

中央媒体看海南

中医悄然成为海南国际旅游新名片

■新华社记者 卜多门 李金红

伊伦娜·潘科娃和朋友从圣彼得堡飞来三亚，不单单冲着这里温暖的热带气候，而是专程上门来看“老中医”。潘科娃说，北京中医药大学圣彼得堡中医中心给她推荐了几所中国的中医院，她选择了海南。

她们每天除了两个小时用于治疗，其余时间都是在阳光沙滩上度过，而这样的“度假式治疗”将持续两个多月。

吸引：
阳光、沙滩、老中医

走进三亚市中医院，门诊大楼上中英俄三语的“三亚市中医院”和“门诊部”几个大字格外显眼。

院长王天松介绍，三亚市中医院自2002年开始，共接待了4万多名外国顾客，其中绝大部分来自俄罗斯和中国亚国家。

海南省旅游发展委员会的统计显示，近7年来，海南共接待俄罗斯游客约

80万人次。调查显示，其中近八成在此接受过中医治疗或体验过中医保健。

在中国众多开展对外中医医疗服务的省份中，海南凭借热带海岛的独特气候和国际旅游资源，加上多年的经验积累，成功地将中医健康旅游打造成了外国游客眼中的海南新名片。

作为国家首批中医药服务贸易先行先试骨干企业（机构）建设单位，三亚市中医院建设了三亚国际友好中医疗养院，并在疗养院内开设了特色诊疗部，作为接待外国顾客就诊的窗口，也是对外医疗服务的创新试验田。

特色诊疗部主任唐毅说，目前虽然是三亚旅游的淡季，但上个月仍有60多名外国游客前来就医，仅去年就接待了8000余名外国顾客。

转变：
从“头痛医头”到治未病

针灸师臧金鹏已经为外宾看病5年有余，他甚至自学了一些俄语，便于与病患沟通。除了治病，他还帮外国顾客认识、理解中医，传授健康饮食知

识，接受中医养生理念。

“我认为，中医会让人少得病，甚至不得病，看重的不是哪儿痛医哪儿，而是未雨绸缪，打下健康的基础。”他说，“许多外宾也开始理解并认同治未病的理念。”

俄罗斯与哈萨克斯坦等中亚国家地处古丝绸之路沿线，历史上与中国交往频繁，对中医及其所蕴含的东方理念更易理解与接受。

“俄罗斯的自然疗法在理念上与中医很相似。”俄罗斯人雅娜·朱拉莫列娃用中文说，“许多人在西医治疗无效后，会通过不同的途径接触、并接受中医。”她现在在唐毅手下负责市场营销工作，联系俄罗斯客户，并协助治疗翻译。

在三亚市中医院，外国顾客首先要接受中医的体检，辨别体质；然后再根据体质、病情，因人而异地制订治疗方案。

“大多数人是看颈椎、腰椎、妇科及儿科疾病，”唐毅说，“目前的治疗手段以针灸和推拿为主，部分辅以中药。”

离开三亚市中医院时，每个外宾会得到一个U盘，里面是他们的电子

病历档案，便于后续治疗。此外，U盘里还有五禽戏等养生操视频。

发展：
向内立标准 向外走出去

王天松坦言，三亚市中医院去年接待了创纪录的8000余名外宾，但这个“正规军”在整个海南的中医药健康旅游市场份额里仅占很小一块，各类大小不一的私营中医保健机构才是市场的主力。

海南省中医药管理局相关负责人表示，中医药健康旅游市场的繁荣带来机遇，也带出了问题。目前市场中的私营中医保健机构存在水平参差、良莠不齐的情况，优秀中医师资源的短缺也是市场的制约因素。

为此，海南省中医药管理局正加紧制定行业标准与规范。《中医药服务贸易服务规范》和《中医药健康旅游与服务贸易示范基地建设规范》两项地方标准有望今年8月出台。

“这将有效规范中医药健康旅游市场的技术、收费、环境、安全、服务质量等内容，对引导行业健康发展至关

重要。”海南省中医药管理局副局长徐清宁说。

另一方面，海南省中医药管理局还积极引导公立医院创新机制，在保障基本医疗的前提下，释放小部分优势资源，参与中医药健康旅游市场建设，推动中医药服务贸易走出国门。

海南省旅游发展委员会相关负责人表示，海南省下一步将加大完善中医药健康产业链及其产品体系，大力发展中医药养生康复疗养和中医养老服务。

王天松因此看到了更多机遇，他说：“随着中医药法的实施，公立医院有望获得更大的机制创新空间，更好地参与中医药服务贸易，推动中医药‘走出去’。”

目前三亚市中医院将对俄罗斯脑瘫儿童的治疗作为医院对外业务的重点，希望以此为突破，加强与俄罗斯等“一带一路”沿线国家在中医药领域的交流与合作。

王天松还透露，三亚市中医院正在筹划与哈萨克斯坦方面合建中医医疗点项目，进一步加强医院的国际交流。

（新华社海口7月17日电）

三亚中廖村： 传统黎族村落“破茧成蝶”绽新颜

■新华社记者 郑玮娜 王军锋

清晨6点多，伴随着鸡鸣犬吠，60多岁的阿公周良珍起身到榕树广场打扫，不远处，4只小鹅跟着鹅妈妈在静谧的村道上悠闲地踱步。新的一天，这个恬静迷人的黎族小村庄又将迎来新的游客。

两年来，随着美丽乡村建设不断推进，三亚市中廖村这个曾名不见经传的黎族村落已绽放新颜，“蝶变”为海南颇有名气的“明星”村落。

位于三亚市北部的中廖村是纯黎族村落，辖8个自然村，总面积约6810亩，有812户3402人。曾经的中廖村是三亚唯一一个“无刑事案件，无群众上访事件，无吸毒人员，无房屋违建”的“四无”村庄。为此，三亚市委、市政府提出，决不能让老实人吃亏，从2015年10月起，开启了中廖村

美丽乡村建设，按照“不砍树、不拆房、不占田、不贪大、不求洋”的原则着力打造“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的文明和谐新黎村。

“以前，村里的围墙破破烂烂，村民随地吐痰，乱丢垃圾，现在家家户户门前都放有垃圾桶，还有专门的保洁人员按时清扫垃圾，环境卫生比以前好多了。”中廖村党支部副书记高俊介绍说。

如今的中廖村，泥泞的乡村小路变成宽阔的水泥路，围村而建的骑行慢道吸引着慕名而来的骑行爱好者，开满鲜花的竹篱笆围绕着干净整洁的黎家小屋，富有海南特色的黎族图腾、卡通形象装点着村落，还有春天里咖啡屋、阿爸茶舍、青年之歌农家院等特色茶馆和餐厅供游客选择。坐在村中的休闲石凳上，可望见椰林掩映的朵朵白云，远处的蓝天白云仿佛招手可得。

“真没想到自己生活了几十年的

村庄能变得这么美，现在村里年轻人都不愿外出打工了！不少住在附近的老人和外地游客都到我们村欣赏美景。”村民黎亚霞自豪地说。

两年来，不仅中廖村的环境面貌得到了大幅改善，村民的精神风貌也逐渐发生了变化。村里建有图书阅览室、文化活动中心、排球场等公共文化设施，还专门设立了孔子学堂，聘请专业国学老师给村民讲解文明礼仪、儿童教育等知识。

三亚市吉阳区委办副主任陈运炯说：“现在村里的文化活动丰富了，平时除了打球、跳舞，村民还可以自由选择参加全域旅游、黎族织锦等相关的技能培训班。村里的舞蹈队还在今年区里组织的全民健身系列活动中获得健美操比赛二等奖。”

与此同时，中廖村村民对黎族传统文化的认同感和自豪感也日益增

强。在黎家演艺小院内，4位已过花甲之年的黎族阿婆席地而坐织黎锦，旁边80岁的老人则专注地编着竹筐，向游客们展示黎族传统手工技艺。

“我编了20多年竹筐，多年来没人要这东西了，真没想到现在一个竹筐居然可以卖到200块。”老人李朝笑着说。

在另一个黎家小院，旋律欢快的黎歌让游客们驻足，刘志坚和朱爱琼这对黎族夫妻现在每天两次在村里为游客唱黎歌，表演鼻箫、咧咧等传统黎族竹木器乐。“现在我们已经开始招生了，要把黎族乐器传承给更多的年轻人。”刘志坚说。

伴随着美丽乡村建设，很多村民的生活都悄然地发生着变化。为了更好地建设美丽乡村，2017年2月，吉阳区引进了深圳华侨城（海南）投资有限公司共同打造这个美丽乡村，目前已经完成了中廖形象IP设计，富有民

俗特色的阿爸茶舍、黎家演艺小院以及花心岛酒店样板房建设。

得益于中廖村的开发建设，不少外出打工的年轻人圆了返乡梦。为了让更多村民吃上“旅游饭”，深圳华侨城（海南）投资有限公司还聘请了当地黎族老人和专业舞蹈老师，在村里开展文化演艺培训。

目前，深圳华侨城（海南）投资有限公司正与当地村民以合作出租的形式，把50间闲置房屋改建成黎族特色民宿，后续还将建设儿童欢乐田园、乡创学院等项目。“今后我们将采用开放、共享的合作开发模式，保护民俗、修复生态，结合中廖村当地传统农业，导入文化旅游和公共事业，优化产业结构和形态，实现政府、企业和村民的互惠共赢。”深圳华侨城（海南）投资有限公司相关负责人赵传建说。

（新华社三亚7月17日电）

脱贫攻坚

进行时

把扶贫一线力量再加强 ——七论久久为功纵深推进脱贫攻坚

■本报评论员

日前，国务院扶贫开发领导小组第15督查组对我省脱贫攻坚工作进行了督查，并就督查情况进行了反馈。督查组在充分肯定了我省脱贫攻坚成效的同时，也指出了我省扶贫工作的一些薄弱环节和值得注意的问题，并提出了加强扶贫一线力量等要求。我们要认真对照督查发现问题清单，进一步强化脱贫攻坚第一线特别是

组织同脱贫攻坚有机结合起来，配齐配强村两委班子，切实发挥好村党组织的战斗堡垒作用和基层党员的先锋模范作用；要积极向贫困地区选派优秀干部，充分发挥第一书记、驻村工作队和村干部的积极作用。

把扶贫一线力量再加强，需要我们充分调动扶贫一线党员干部的工作积极性。功崇惟志，业广惟勤，只有充分调动扶贫一线党员干部工作的积极性，才能

使他们能够履职尽责、实干担当、人尽其才，在脱贫攻坚中发挥领头羊的作用。因而，我们要建立正向激励机制，坚持在扶贫一线识别好干部，培养好干部，使用好干部，并在政治上关心、工作上支持、生活上照顾、精神上鼓励一线扶贫干部；要通过增强一线扶贫干部的责任感，使命感和荣誉感，使他们扑下身子，沉在基层，带领群众苦干实干，确保省委、省政府部署的脱贫攻坚措施落实见效。

“九层之台，起于垒土。”坚决打赢脱贫攻坚这场硬仗，关键在基层、在一一线。只有不断把扶贫一线的力量再加强，并充分调动他们工作的积极性，有效提升其精准扶贫的工作能力，才能真正打造一批带领群众脱贫致富奔小康的坚强战斗堡垒；也只有脱贫攻坚的人员到位、责任到位、工作到位、效果到位，才能使全面打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的宏大目标一步步变为现实！

（本报记者 刘国芳）

乐东对8个贫困村 实施整村扶贫开发

本报讯（记者袁宇 通讯员林东）记者近日从乐东黎族自治县获悉，该县今年将对8个贫困村实施整村推进扶贫开发，今年计划脱贫16613人，并对尖峰镇翁毛村进行生态扶贫整村易地搬迁项目已完成投入3715.47万元，占计划投资的74.89%。

据悉，乐东计划投入1768.65万元，对整村推进贫困村进行道路、路灯等基础设施项目建设，并开展劳动技能培训；计划投入1150万元，实施产业扶贫，每个贫困村至少成立1家种养合作社；计划投入4650.94万元，建设高标准农田7702亩；实现贫困户就近就地转移就业，增加贫困户务工收入。

此外，尖峰镇翁毛村生态扶贫整村易地搬迁项目已完成投入3715.47万元，占计划投资的74.89%。

本报讯（记者袁宇 通讯员林东）记者近日从乐东黎族自治县获悉，该县今年将对8个贫困村实施整村推进扶贫开发，今年计划脱贫16613人，并对尖峰镇翁毛村进行生态扶贫整村易地搬迁项目已完成投入3715.47万元，占计划投资的74.89%。

据悉，乐东计划投入1768.65万元，对整村推进贫困村进行道路、路灯等基础设施项目建设，并开展劳动技能培训；计划投入1150万元，实施产业扶贫，每个贫困村至少成立1家种养合作社；计划投入4650.94万元，建设高标准农田7702亩；实现贫困户就近就地转移就业，增加贫困户务工收入。

此外，尖峰镇翁毛村生态扶贫整村易地搬迁项目已完成投入3715.47万元，占计划投资的74.89%。

据悉，乐东计划投入1768.65万元，对整村推进贫困村进行道路、路灯等基础设施项目建设，并开展劳动技能培训；计划投入1150万元，实施产业扶贫，每个贫困村至少成立1家种养合作社；计划投入4650.94万元，建设高标准农田7702亩；实现贫困户就近就地转移就业，增加贫困户务工收入。

此外，尖峰镇翁毛村生态扶贫整村易地搬迁项目已完成投入3715.47万元，占计划投资的74.89%。